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НИ КО ЛА МИЉ КО ВИЋ

АЛЕК САН ДАР ПУ ШКИН  
И БО РИС ПО ПЛАВ СКИ: НАД РЕ А ЛИ ЗАМ  

У РУ СКОЈ КЊИ ЖЕВ НО СТИ

СА ЖЕ ТАК: Пи та ње по сто ја ња над ре а ли зма у ру ској књи
жев но сти ни је од оних пи та ња ко ја се че сто по ста вља ју, а мо гу ћи 
ути цај ства ра ла штва Алек сан дра Пу шки на на фор ми ра ње над ре
а ли стич ке по е ти ке код ру ских пе сни ка још је ин три гант ни ја ми сао. 
У по е зи ји Бо ри са По плав ског, при пад ни ка „пр вог та ла са” ру ске 
еми гра ци је, по ред мно го број них ли те рар них и ван ли те рар них ути
ца ја, по себ но ме сто за у зи ма књи жев но на сле ђе „сун ца ру ске по е
зи је” – Пу шки на. У овом ра ду се по ку ша ва осве тли ти са мо је дан 
(ма њи) део тих не по сред них ути ца ја ве ли ког ро ман ти ча ра на По
плав ског и то у до ме ну фор ми ра ња спе ци фич не над ре а ли стич ке 
по е ти ке.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Алек сан дар Пу шкин, Бо рис По плав ски, кла
си ка, еми гра ци ја, над ре а ли зам

I

Већ у са мом на сло ву ра да по ја вљу је се дво стру ка кон тро вер
за. Нај пре се про бле ма ти зу је пи та ње по сто ја ња над ре а ли зма у 
ру ској књи жев но сти, а још ви ше пи та ње од но са ства ра ла штва 
нај ве ћег ру ског ро ман ти ча ра – Алек сан дра Сер ге је ви ча Пу шки на 
– пре ма по е ти ци (ру ског) над ре а ли зма. Од го вор на пр во пи та ње 
би та ко ђе мо гао би ти дво зна чан: над ре а ли зма у ру ској књи жев
но сти и је сте и ни је би ло; је сте га би ло, уко ли ко се он схва ти као 
вр ло спе ци фич на над град ња оно га што је Ан дре Бре тон у ма ни
фе сту из 1924. го ди не про кла мо вао, и уко ли ко се ру ска књи жев
ност, ко ја се на кон два де се тих го ди на ХХ ве ка раз ви ја на два 
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фрон та (у ма ти ци и у еми гра ци ји), по сма тра као је дин ствен про
цес. Над ре а ли зма пак у ру ској књи жев но сти ни је би ло, уко ли ко 
се књи жев ност ко ја се раз ви ја ла у еми гра ци ји два де се тих и три
де се тих го ди на про шлог сто ле ћа по сма тра као за се бан фе но мен. 
При ста лицâ и пр вог и дру гог гле ди шта би ло је увек, па је сто га 
Ефим Ет кинд ско вао по јам „би фур ка ци ја”, ка ко би опи сао рас по
лу ће ност књи жев но сти на кон ег зо ду са ве ли ког бро ја пи са ца по сле 
бољ ше вич ких по гро ма. Код ре ша ва ња тог пи та ња не по ма же увек 
ни те за пе сни ка и кри ти ча ра Вла ди сла ва Хо да се ви ча, пре ма ко ме 
се на ци о нал ност књи жев но сти не од ре ђу је те ри то ри јом на ко јој 
се од ви ја њен жи вот, ни ти сва ко дне ви цом ко ја се у њој при ка зу је, 
већ се она од ре ђу је је зи ком на ко јем је на пи са на и ње ним ду хом,1 
јер је би ло пи са ца по пут Вла ди ми ра На бо ко ва, ма да ни је је ди ни, 
ко ји су пи са ли и на дру гим је зи ци ма. Из овог раз ло га је до ста дуго 
у ру ској на у ци о књи жев но сти оста вља но по стра ни оно што се 
де ша ва ло из ван „гво зде не за ве се”, а по нај пре све што се ти ца ло 
ру ске књи жев но сти у еми гра ци ји. Рет ке по ја ве, по пут до де ле Но
бе ло ве на гра де за књи жев ност Ива ну Бу њи ну 1933, скре ну ле би 
на крат ко па жњу Со вје та на њи хо ве не ка да шње су на род ни ке. 

При пад ни ци „пр вог та ла са” ру ске еми гра ци је, ме ђу ко ји ма 
је би ло и не ма ло пи са ца у по во ју, у ве ли ким европ ским цен три ма 
по пут Па ри за, Бер ли на, Пра га и др., на шли су се два де се тих го
ди на ми ну лог ве ка на из во ри ма аван гард них по е ти ка, у пр вом 
ре ду да да и зма и над ре а ли зма. Исто вре ме но, они су из сво је ма ти
це по не ли аван гард не „ми ри се” ко је су оста ви ли за со бом бу дућ
ња ни (фу ту ри сти у Ру си ји), за ум ни ци, има жи ни сти, ак ме и сти и 
др., али пре све га и из над све га, они су до мо ви ну на пу сти ли за
до је ни ру ском кла сич ном књи жев но шћу. Ру ски ми гран ти, на ро
чи то они у Па ри зу, осе ћа ће сво је из гнан ство као ми си ју (Дми триј 
Ме ре шков ски), а вре ме у ко јем жи ве је ми стич ни тре ну так, ко ји 
се од ви ја на сто го ди шњи цу по сто ја ња ру ског злат ног ве ка, време
на де ло ва ња ру ских ро ман ти ча ра на че лу са Алек сан дром Пу шки
ном. Ме сто на ко јем су се они об ре ли до дат но ми сти фи ку је ат мосфе
ру: „Мон пар нас нам се чи нио као ми то ло шки све ти ’пу пак зе мље’, 
где се су сти чу па као, зе мља и не бо.”2 Из та квог спе ци фич ног су
да ра кла си ке и ру ске аван гар де по чет ка ве ка, с јед не стра не, и 
ра ди кал них аван гард них стру ја ња у но вој до мо ви ни, с дру ге стра
не, на ста ће спе ци фич на ат мос фе ра у књи жев но сти, ко ја ће да ти 
мно ге про за и ке и пе сни ке. Иа ко ће не ки из ре до ва са мих пи са ца 

1 Пре ма: Вла ди слав Хо да се вич „Ли те ра ту ра в из гна нии”, Со бра ние сочи
не ний: в 4 тт. Т. 2, Со гла сие, Мо сква 1996, 257.

2 Вла ди мир Вар шав ский, Не за ме чен ное по ко ле ние, Дом рус ско го за ру
бежья име ни А. Сол же ницына, Рус ский путь, Мо сква 2010, 152.
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ре ћи да је еми гра ци ја да ла „са мо јед ног про зног пи сца – На бо ко ва, 
и јед ног пе сни ка – По плав ског”,3 или још оштри је „да ће од ми
грант ске књи жев но сти оста ти са мо На бо ко вље ва про за и по е зи ја 
По плав ског”,4 не пра вед но би би ло за не ма ри ти ве ли ка име на по пут 
Вла ди ми ра Вар шав ског, До ви да Кну та, Сер ге ја Шар шу на, Ири не 
Одо јев це ве, Ва лен ти на Пар на ха и мно гих дру гих. Но, наш фо кус 
ће ов де би ти на том „је ди ном пе сни ку” ру ске еми гра ци је, ка ко је 
то фор му ли сао Гај то Га зда нов, а тај је пе сник Бо рис По плав ски, 
чо век тра гич не суд би не, је дан од мно гих „не при ме ће них” и је ди
ни над ре а ли ста у ру ској књи жев но сти.

II

Бо рис Ју ли ја но вич По плав ски (1903–1935), тај „не по зна ти вој
ник ру ске књи жев но сти” (Све тла на Се мјо но ва), при па дао је пр вом 
та ла су еми гра ци је, ко ја је Ру си ју на пу сти ла на кон по ра за Вран
ге ло ве ар ми је на Кри му. Нај ве ћи део свог не та ко ду гог жи во та 
По плав ски ће (уз крат ко за др жа ва ње у Ис тан бу лу 1921. и бо ра вак 
у Бер ли ну 1922–1924. го ди не) про ве сти у Па ри зу. Вре ме про ве де но 
у би бли о те ка ма, та вер на ма, на ча со ви ма сли ка ња и бок са, у књи
жев ним кру жо ци ма, на пре да ва њи ма ми сти ча ра по пут Пе тра Ус пен
ског, те по знан ство са нај ве ћим име ни ма из све та књи жев но сти и 
умет но сти тих го ди на, усло ви ће да Бо рис По плав ски по ста не јед но 
од пр вих, али и нај кон тро верз ни јих име на тог „не при ме ће ног по
ко ле ња” (Вла ди мир Вар шав ски). Те шка на рав, уро ње ност у ми сти
ку, те ве ли ки ра ди ка ли зам у ста во ви ма, уз огром ну еру ди ци ју, иза
зва ће не при хва та ње и за вист са вре ме ни ка. Ње го ва пр ва и је ди на за 
жи во та об ја вље на пе снич ка збир ка За ста ве иза зва ће бур не ре ак
ци је, па ће Вла ди мир На бо ков из ре ћи оштру кри ти ку у ко јој од зва
ња ју увре де: „крај ње по вр шно зна ње ру ског је зи ка”, или „неру ска 
син так са”, или „си ро ма шан во ка бу лар и обр ти”5 итд. Убр зо ће се 
и сам На бо ков „по ка ја ти” због из ре че ног, па ће на кон пе сни ко ве 
смр ти чак ис ти ца ти не по но вљи ви ли ри зам ње го вих сти хо ва.

По смрт но ће би ти об ја вље но још не ко ли ко пе снич ких збир
ки По плав ског – Сне жни час, Це пе лин не по зна те усме ре но сти, 
Це пе лин је за по сед нут, Над сун ча ном му зи ком во де, Ау то мат ски 
сти хо ви и два ро ма на – Апо лон Без ли ки и Ку ћи с не бе са.

3 Гайто Га зда нов, Со бра ние со чи не ний: в 5 тт, Т. 5, ЭЛЛИС ЛАК, Мо сква 
2009, 240.

4 Ге ор гий Ада мо вич, Новый жур нал, Кн. 134, 1979, 98.
5 Вла ди мир На бо ков, „По плав ский. Фла ги”, у: Бо рис По плав ский в оцен

ках и вос по ми на ниях со вре мен ни ков, Lo gos, Дюссельдорф, Го лу бой всад ник, 
СанктПе тер бург 1993, 167–168.
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Пе снич ки по че ци Бо ри са По плав ског у зна ку су ру ског фу
ту ри зма и у њи ма се осе ћа јак ути цај Вла ди ми ра Ма ја ков ског и 
Ва ди ма Ба ја на. Пр ву пе сму, под на зи вом „Хер бер ту Вел су” (рус. 
„Гер бер ту Уэльсу”), По плав ски ће об ја ви ти као ше сна е сто го ди
шњак у ал ма на ху Ра дио, ра ме уз ра ме са В. Ма ја ков ским, В. Ба ја
ном, И. Се вер ја њи ном и дру ги ма. Та отво ре но фу ту ри стич ка фа
за је сте пр ва ета па на пе сни ко вом раз вој ном пу ту. То ком бо рав ка 
у Ис тан бу лу пи са ће со не те, да би по до ла ску у Па риз за крат ко 
вре ме под ле гао ути ца ји ма раз ли чи тих аван гард них по е ти ка, а међу 
њи ма и над ре а ли стич кој. „Мо же мо га на зва ти ру ским ’мо дер ни стом’ 
ко ји је бли зак фран цу ским над ре а ли сти ма”, пи ше Ју ри Иваск и 
до да је: „Али по сто ји и раз ли ка: емо ци о нал на осе тљи вост ту ђа ’мо
дер ни’ ХХ ве ка, исти на, не и Апо ли не ру, али код По плав ског је 
по сто ја ла ту га, вр ло ру ска, ко ја га је по ве зи ва ла са Бед ним љу ди ма 
До сто јев ског, а у по е зи ји са Ино кен ти јем Ањен ским.”6 Та рас тр
за ност из ме ђу ов де и та мо, но вог и ста рог, мо дер ног и кла сич ног, 
би ће кључ на ан ти но ми ја на ко јој ће По плав ски гра ди ти сво ју по
е ти ку. Ту га, ко ју при ме ћу је Иваск у на ве де ном ци та ту, је сте мо тив 
пре ко ко јег ће пе сник одр жа ва ти не пре ста ну ве зу са ру ском тра
ди ци јом, а око сни ца те ту ге у нај ши рем сми слу је сте из гу бље на 
до мо ви на, ко ја се као ру ска ма тр јо шка рас па да на ма ње и ма ње 
сло је ве од ко јих сва ки ба ца но во и нео че ки ва но све тло на ства ра
ла штво По плав ског. Упра во ту, на има ги нар ној сре до кра ћи мо дер
не и кла си ке (у пр вом ре ду ро ман ти зма), ство ри ће се спе ци фич на 
ме ша ви на сти ло ва, ко ја ће По плав ског уве сти у круг европ ских 
над ре а ли ста, прем да ће и ово пи та ње, као го то во све што се ти че 
са мог По плав ског – од би о гра фи је до по е ти ке – по де ли ти ис тра жи
ва че на два та бо ра, pro et con tra, ка да је у пи та њу ме сто и зна че ње 
над ре а ли зма у ње го вом ства ра ла штву. За јед не је По плав ски био 
„пр ви и по след њи над ре а ли ста”, док за дру ге он уоп ште ни је ни 
био над ре а ли ста.7 Шта је, да кле, исти на? Кључ но ме сто у од го не
та њу ове гла во лом ке има ру ски ро ман ти зам, тач ни је Пу шки но во 
ства ра ла штво.

III

Култ Пу шки на имао је ду гу тра ди ци ју у чи та вој ру ској еми гра
ци ји. У Па ри зу Дми триј Ме ре шков ски и Зи на и да Хи пи јус ор га

6 Юрий Иваск, „По плав ский. Флаги”, у: Бо рис По плав ский в оцен ках и 
вос по ми на ниях со вре мен ни ков, 160.

7 О то ме ви ди: Ни ко ла Милько вич, Три раз го во ра о По плав ском: Поэтика 
Бо ри са По плав ско го че рез при зму ин тер тек сту ально сти, Фи ло ло шки фа кул тет, 
Бе о град 2022, 93–186.
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ни зу ју су сре те под на зи вом Зе ле на лам па, као пан дан оку пља њи
ма ко ја су пе сни ци злат ног ве ка ор га ни зо ва ли. Тим оку па ља њи ма, 
где се го во ри ло и о са вре ме ним књи жев ним те ма ма, али и о ру ским 
кла си ци ма, при су ство вао је и По плав ски. Стал на под се ћа ња на 
Пу шки но ву ве ли чи ну усло ви ће да се мно ги пи сци окре ну ње го вом 
ства ра ла штву. За не ке ће Пу шкин би ти пи сац ког тре ба по дра жа
ва ти, а за оне ма ло број ни је, по пут По плав ског, не пре су шни из вор 
ма те ри ја ла ко ји је мо гу ће пре о бли ко ва ти. Спе ци фич на лек ци ја 
ко ју ће По плав ски из Пу шки но ве по е зи је на у чи ти је сте у пр вом 
ре ду раз ви ја ње ме ха ни зма па ро ди је (и са њом по ве за не иро ни је) 
и гро те ске. Го то во сва по е зи ја По плав ског вр ви од над ре а ли стич ких 
гро теск них сли ка: ма ска Ме ду зе, осмех мр твих де во ја ка, бр ка ти 
ду хо ви, ан тро по фа ги, ре па ти ђа во, ме се ча ри, кућ ни ду хо ви, ле те
ћи пси, љу ди – ви ли ни ко њи ци, зу ба те тра ве, ру жи ча сте зми је, 
ан ђео с ма шном, са ла ман дра, ел фи, гно ми, же не са ри бљом кр љу
шти, лу та ју ће бо ле сти, Виј и мно ги дру ги. Ове гро теск не сли ке 
има ју два из во ра, је дан сва ка ко је сте сли кар ство, ко је је По плав
ском би ло бли ско, бу ду ћи да је и сам по ку ша вао да раз ви је свој 
та ле нат, док је дру ги из вор књи жев ни – ро ман ти чар ска по е ти ка8 
и на ро чи то већ по ме ну то Пу шки но во на сле ђе.

Са ства ра ла штвом Алек сан дра Пу шки на по е зи ја Бо ри са По
плав ског се на ла зи у не пре ста ном ди ја ло гу, по чев од по зајм љи ва
ња мо ти ва, по пут си ре не, ми ша и др.,9 пре ко ка рак те ри стич них 
алу зи ја кроз фор му лу „Ја сам Вас во лео...” (рус. „Я Вас любил...”) 
и „Ја пам тим...” (рус. „Я помню...”), те пи са ња па ро диј ских сти хо ва 
о сто го ди шњи ци не ких Пу шки но вих пе са ма, као што је па ра ле ла 
из ме ђу Пу шки но вих „Та љи га жи во та” (1823) и „Ор ло ва” (1923) 
По плав ског,10 па све до ства ра ња сло же них над ре а ли стич ких сли
ка под ути ца јем „Гро ба ра” и још ви ше Ев ге ни ја Оње ги на. 

Ин те ре со ва ње над ре а ли ста за сно ве и за њих ве за не ка те го
ри је вре ме на и про сто ра за пра во су ста ра ро ман ти чар ска ин те ре
со ва ња, а код По плав ског је упра во сан то ми стич но вре ме и сво
је вр сни ка мен му дро сти ко ји пре тва ра ре ал но у над ре ал но:

И је ду ки пу ћи мо зак
Врап ци лу дих сно ви ђе ња,

8 Ути цај Го го ље вих при ча на над ре а ли зам По плав ског ис ти цао је Алек сеј 
Ча гин, о то ме ви ди: Алек сей Ча гин, „Рус ский сюрре а лизм: миф или ре аль
ность?” Сюрре а лизм и аван гард: Ма те ри алы рос сийско фран цуз ско го кол ло кви
у ма, со стоявше гося в Ин сти ту те ми ро вой ли те ра туры, ГИ ТИС, Мо сква 1999, 
133–148.

9 Ни ко ла Милько вич, Три раз го во ра о По плав ском..., 59–59, 224.
10 Исто, 224–225.
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И од сун ча ног при ви ђе ња
Он на зе мљу ка пље ко во сак.11

Ва ри ја ци је на те му сна код По плав ског су мно го стру ке, па 
та ко у ње го вој по е зи ји на ла зи мо са њив до ла зак, шо фе ров сан, са
њи ву но гу, смр то но сни и слат ки сан, спо кој ни сан, са њи ве љу де, 
са њив дру го ве, са њив врт, му зи ча рев сан, мр тав сан и др. Та кво 
ста ње та ко ђе има упо ри ште у Пу шки но вој по е зи ји, тач ни је у пе
сми „Сти хо ви на пи са ни но ћу за вре ме не са ни це” (рус. „Сти хи, 
со чи ненные ночью во время бес сон ницы”), где се упра во сре ћу 
мо ти ви сна и не са ни це, про ти ца ња вре ме на, ча сов ни ка, већ по
ми ња ни мо тив ми ша и мно ги дру ги.12

Над ре а ли стич ка по е ти ка се код По плав ског, по ред по ме ну тих 
гро теск них сли ка, др жи још и на прин ци пу ау то мат ског пи са ња. 
Илу стро ва ће мо то пе смом „Осма сфе ра” (ва ри јан та на зи ва „По
вра так у Па као”). Пре вод је бу ква лан, ка ко би се осе ти ле фи не се 
у са мој пе сми:

Још је ли ла не за шти ће на ки ша, / Као што па да уби је ни са 
про зо ра. / Са мном је ишла ра дост, водâ ва зду шних кћи, – / Ме не 
се тру ди ла да пре стиг не она. // Ми смо пре се кли град, трг, мост, / 
И ево у да љи ни – ста кле ног до ма не сре ће. / Њу хва там ја за бар шу
наст реп / И го во рим: хај де, дру го, да се по здра ви мо! // Су зом је 
бле штао ру ме ни зрак. // И ду ге кљо ве зве че од ту ге. / Сво јим кле
шти ма пре ти она у мрак, / Али не при ја тељ се не же ли са бу да ла ма 
пре пи ра ти. // Ја при ла зим кри стал ном ула зу, / Ме ни отва ра ан ђео 
с тра ком, / Из ве шта ва од да на мог од ла ска. / Ужур ба но слу ге сре
ђу ју дом. // Отре са ју ел фи у ва зду ху дра пе ри је, / Ти ска ју се са ла ман
дре крај пе ћи. / У про зир ном ку па ти лу пле шу си ре не, / И гно ми у 
по друм ула зе без кљу че ва. // А ево и ве че ри: до ла зе го сти, / Сви му
шкар ци под фра ко ви ма има ју ре по ве. / Ка ко ме ка но све тле ло ба ње 
и ко сти, / На же на ма су – ри бљих кр љу шти сло је ви. // Ма че ћи, пти
чи ји сти скам ша пе, / На не жну од го ва рам пи ску и ри ку. / Са мном 
раз го ва ра ду гу ља сти сан дук / И ве ша ло са усти ма отво ре ним тра
па. // Љу ба зни су у смо кин зи ма ја та га ни, / Пле шу отро ви, кла ња јућʼ 
се же ни. / Бо ле сти лу та ју из са ле у са лу, / А ево и ал ко хол – нај све
тли ји кнез. // Он је ста ри друг и сваг да шњи гост. / Же наду ша, би ће, 
вр ло му је бли ска. / Ево га ко ка ин: зе ни це – два ме ху ри ћа. / Чи тав 

11 Прев. Алек сан дра Пе тро ва, цит. по: Ан то ло ги ја ру ске по е зи је XVI I–X XI 
век (иза брао, при ре дио и про прат не тек сто ва на пи сао Алек сан дар Пе тров), За вод 
за уџ бе ни ке, Бе о град 2011, 472.

12 О то ме де таљ ни је у: Ни ко ла Милько вич, Три раз го во ра о По плав ском..., 
58–60.
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па као ми је у го стињ ској, ко до ма. // Да кле, дај те му зи ча ри ма знак, 
/ Не ка ку би стич ке за пе ва ју ги та ре, / И сак со фон, као сур ла у сло на, 
/ За ма шну ће ухва ти ти мла де и ста ре. // Не ка до бош буб ња, као те
ле фон: / При ла зи сва ко, слу ша смр ти ци јук... / Али по ла ко спу шта 
се пла фон, / И глу во се зи до ви по кре ћу ку ће. // Све је већ са ла, све 
је гу шћи смех и смрад. / Ли че вра та на оч не удо ли не, / Сти шњен у 
њи ма, ва пи је не ка кав ки цош, / Као де вој ка под ђа во лом на по сте љи. 
// Ста кле ни дом, по ру шен кле шти ма / Не бе ском ра до шћу, ма сти о ном 
лип ти кр вљу. / Пу ца ста кло у му ку ноћ ном / И на зе мљу се спу шта 
као обр ве. // И цр ве ни по глед ти ња кће ри водâ, / Као ме сец пу ни 
над же ле знич ком ка та стро фом. / И ја, хва та ју ћи се од сме ха за сто
мак, / Њој на ухо ша пу ћем стро фе. // (Јер чуо сам ка ко је зви ждао 
у ма гли, / Ужа сни реп, ја хоп ње га и мук. / Ле тим! Ех, лед тут њи 
на зе мљи, / Зе мља па да ис пит.) // Ах, ра до сти, на те би сам ја као 
бу ва / Или као на ба ло ну чо век. Хаха! / Та ко кру же ло по ви по со
ба ма, оо! – / Или вој ни чић, уби јен на мр тво.

Иа ко на ве де на пе сма у ори ги на лу13 де лу је као да је на пи са на 
пе то стоп ним хо ре јем и да по сто је основ ни фор мал ни еле мен ти 
ли ри ке, за пра во је то све услов но и она је да ле ко бли же рит ми зи
ра ној про зи. Ме ђу тим, мо тив ку ће (до ма), ко ја по ста је пре двор је 
па кла, де мон ска би ћа, ко ја ис пу ња ва ју тај про стор, те од су ство 
би ло ка квих узроч нопо сле дич них ве за, ин спи ри са ни су Та тја ни
ним сном из пе те гла ве Пу шки но вог ро ма на у сти ху Ев ге ни је Оње гин. 
У том сну ме двед до но си из не мо глу ју на ки њу до за сне же не избе 
(др ве не ку ћи це) у шу ми и она кроз про зор ви ди ка рак те ри стич ну 
сли ку:

XVI
Осве сти ла се Та ња на ша
Без ме две да на тре му са ма;
У из би ле лек и звек ча ша
Као на ве ћим са хра на ма.
У све му то ме сми сла не ма;
Кроз ру пу Та ња ви ри с тре ма
И ви ди – се де крај ог њи шта
За сто лом са ма чу до ви шта.
На јед ном рог и псе ће чва ље,
Ко стур је с њим на јед ној но зи
И чу ма с бра дом кô на ко зи; 
На дру гом пе тлов кљун и тра ље,

13 Ви ди: Бо рис По плав ский, Сти хо тво ре ния, Т.1, Кни жни ца, Рус ский 
путь, Со гла сие, Мо сква 2009, 86–88.
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Ни ждрал ни ма чак крај њих пре де,
А ре пат ке пец с њи ме је де.

XVII
Још го ре је у дру гом ја ту:
Рак па у ко ве ја ши са пи,
На гушч јем се вр ти вра ту
Ло ба ња у цр ве ној ка пи,
Млин при се да у пле су чи лом,
Раз ма ху је и пуц ка кри лом.
Пе ва ње, ла веж, смех и ро пот,
Раз го вор људ ски, коњ ски то пот! [...]14

Нај пре сан, тај „се ми о тич ки про зор”, ка ко га је од ре ђи вао Ју риј 
Лот ман, као ме та про стор ро ман ти чар ске по е ти ке, чи ја ва жност 
је уз на че на у са мом епи гра фу за пе ту гла ву Ев ге ни ја Оње ги на („О, 
не знай сих страшных снов / Ты, моя Све тла на!”). Ци тат је Пу шкин 
пре у зео из ба ла де „Све тла на” Ва си ли ја Жу ков ског, што је, опет, 
и за са мог По плав ског од ве ли ког зна ча ја, јер са Жу ков ским, пре
ко сим бо ла, ко ји алу ди ра ју упра во на ба ла ду „Све тла на”, По плав
ски во ди спе ци фич ни ди ја лог у „Ау то мат ским сти хо ви ма”, де лу 
ко је сто ји нај бли же над ре а ли стич кој по е ти ци.15 У том ме та про
сто ру сна (код По плав ског је то био сим бо лич ки си ла зак у па као) 
уки да се ло ги ка и до ла зи до ства ра ња гро теск них сли ка: на ста ју 
фан та стич на би ћа, емо ци је се пер со ни фи ку ју, ства ра се ка ко фо ни
ја итд. Та тја нин сан код Пу шки на на стао је под ути ца јем ро манти
чар ске по е ти ке и на род не тра ди ци је (фол кло ра),16 а кроз „ди ја лог” 
са овим Пу шки но вим де лом По плав ски ус по ста вља везу са чи та
вом ру ском тра ди ци јом. За ни мљи во је, ре ци мо, да По плав ски на 
јед ном ме сту за пи су је да је Пу шкин нај ве ће са вр шен ство по сти гао 
баш у Ев ге ни ју Оње ги ну, али у, ка ко ка же, иро ниј ском жан ру.17 По 
све му су де ћи, упра во је та иро ни ја, ко ју је По плав ски у Пу шки но
вом ро ма ну у сти хо ви ма ви део, ути ца ла на на ста ја ње спе ци фич
них над ре а ли стич ких „ви зи ја”. 

14 Прев. Ми ло рад Па вић, цит. по: Алек сан дар Пу шкин, Иза бра на де ла 
I–II, т. II, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци – Нови 
Сад 2019, 172–173.

15 О то ме ви ди, нпр: Ни ко ла Милько вич, Глеб Ма ма тов, „К во про су о 
мо ти ве твор че ско го экста за и его связи с музыкой в ’Ав то ма ти че ских сти хах’ 
Бо ри са По плав ско го”, Збор ник Ма ти це срп ске за сла ви сти ку, 101, 2022, 197–223.

16 О то ме ви ди: Юрий Лот ман, Ро ман Пу шки на „Ев ге ний Онегин”, Про све
щение, Ле нин град 1983, 265–268.

17 Бо рис По плав ский, Статьи. Днев ни ки. Письма. Кни жни ца, Рус ский 
путь, Со гла сие, Мо сква 2009, 47.



368

У по е зи ји Бо ри са По плав ског лир ски су бјект не рет ко на зи ва 
се бе „си ном се ве ра”, ко ји се си лом при ли ка об рео на то плом ју гу, 
где па ти за мра зом и сне гом. Ово је та ко ђе отво ре на алу зи ја на 
Пу шки на, ко ји је се бе на зи вао си ном се ве ра што „ли ром се вер ном 
пу ста ре опе ва”. Кроз чи тав низ мо ти ва по ве за них са сне жном бе
ли ном, зи мом и сне гом, По плав ски ће из ра жа ва ти при кри ве ну 
ту гу за из гу бље ном до мо ви ном и чи та вом ру ском тра ди ци јом. Те 
ду бо ке и не рас ки ди ве ве зе усло ви ће то да ће По плав ски кра јем 
два де се тих го ди на од ба ци ти аван гард не ути ца је и пот пу но се 
окре ну ти ми сти ци, кроз ко ју ће по ку ша ва ти да оства ри ве зу са 
да ле ком до мо ви ном и ње ном тра ди ци јом.

Ути ца ји ства ра ла штва Алек сан дра Пу шки на на по е ти ку Бо
ри са По плав ског, и чи та ву ру ску еми гра ци ју, да ле ко су ве ћи и 
сло же ни ји не го што је то у овом ра ду по ка за но, али иде ја је би ла 
да се ов де па жња обра ти на јед ну те му ко ја рет ко до ла зи у фо кус 
ис тра жи ва ча, а то је пи та ње (не)по сто ја ња над ре а ли зма у ру ској 
књи жев но сти. И за и ста, мо же ли се го во ри ти о по сто ја њу не ког 
прав ца, ако је он ова пло ћен у де лу са мо јед ног ау то ра? Од го вор 
би, као што је и на по чет ку то про бле ма ти зо ва но, исто вре ме но 
био и не и да. Не, уко ли ко се пи та ње књи жев ног прав ца ме ри стан
дард ним ар ши ни ма, ко ји су ва жи ли за ве ли ке по е ти ке ра ни јих 
ве ко ва. Да, уко ли ко се има у ви ду да је По плав ски сво ју над ре а
ли стич ку по е ти ку за сно вао на чвр стим те ме љи ма – на на че ли ма 
фран цу ског над ре а ли зма, с јед не стра не, и на Пу шки но вој по е ти
ци, с дру ге стра не.

Др Ни ко ла С. Миљ ко вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за сла ви сти ку
ni ko laj milj ko vich14@gmail.com




